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Választás 
előtt 

huszonőt 
uiszi, 

Iyen 

jaa 

Körülbelül 
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re, hogy tájékozódjunk a politika 
labirintusában és hogy óvatosan 
elkerülve a földalatti szörnyetegek 
karmait, eljussunk az urnákhoz, 
alkotmányos kötelességünk teljesi- 
téséhez. 
A pártharcokról még nem szá- 

molhatunk be részlertesen, mert 
egyelőre a párttagok harca dul a 
mandátumokért és nem tudni, 
hogy a már megalakult két uj pár- 
ton kivül, holnapra nem alakul- 
nak-e ujabb pártok a csalódott 
képviselő aspiránsok ambiciója 
folytán. Mert első a személyi kér- 
dés, azután a pártérdek és végül 
a program, amelyet igérni ildomos, 
de viszont semmire sem kötelez. 
No de hol vagyunk mi még a 

programtól?! 
A kormány csak most rendez- 

kedik be modern teknikára, mond- 
hatjuk, hogy szokatlan gyorsaság- 
gal üzemesiti elveit. Gazdasági 
nyelven rácionalizálja a termelési 
csödbe jutott közigazgatási orga- 
nizációkat. 
Jobb munkagépeket állit be és 

kevesebb idő alatt, kevesebb aikal- 
mazottal többet akar produkálni, 
mint elődei. 
A közvélemény Argetoianu erős 

kezéről beszél, de a pénzügymi- 
niszter erős kéz helyett financiális 
reformokat helyez kilátásba, 
olyan reformokat, amelyeket csak 
helyeselni lehet, amelyek egy csep- 
pet sem ijesztők és az erős kéz 
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en- 
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kor- 

is a 

nuszonőt éjjel áll rendelkezésünk- 

nem olyan félelmetes, mint ahogy 
ázál azt egyesek ördög módjára a fal- 
mi ta festik. A miniszterelnök tiszto- 
ám gatlási hadjárata egészen népszerü 
es0 cselekede. Nem kevésbbé az, a 

kisebbségek felé mutatkozó barát- 
az 1 z . 5 ságos közeledése is, mely Brandch 

hat és Bitay kinevezésével, valamint a 
óta bukaresti egyetem magyar tanszék 

létesitésének igéretével biztató jel- 
leget öltött. 
A kormány a nemzeti egység jel- 

s4 sSzavával indul és mintha komolyan 
18 venné ezt az indulót. A kormány 
ál ugy látszik több barátot szerzett 

magának, mint ahogy azt kezdet- 
ben hihettük volna. Őfelsége bi- 
Zalmán kivül a kormány erejét 
Bazolja az az atmoszféra is, ame- 
bet a többi pártokkal szemben 
megteremtett. 

zése liberális párt, amely kétségte- 

og] lnül erősebb gazdasági és politi- 
zák Ai faktora Románia közéletének, 
ödő hem áll a kormány nemzeti törek- 
lo seinek utjába, de a maga sulyá- 
rejü nak méltó helyet követel arra az 
na elre, ha a kormány kifullad és a 

erló erősebb kezekbe kivánko- 
v 

k liberálispárt Duca vezetésével 
4 velább százötven mandátumra 

jamit és a számitás nem öncsa- 
a tekintetbe vesszük, hogy a 
hag zeti parasztpárti uralom alatt 
m sok hivet toboroztak ma- 
szág ak és ne feledjük, hogy az or- 
,, özvéleménye a liberálispárt 

1 kormányrajutását tippeli és 
tbeszélik, hogy a Jorga-kormány 

(Bukarest.) Hivatalos érte- 
sités szerint, Habsburg Antal fő- 
herceg eljegyezte Ileana királyi 
hercegnőt. Az eljegyzés a német- 
országi Fryburgban történt. Az es- 

Egy Habsburs főherces jegvezte 
el lleana főhercegnőt 

FOLITIKAI NAPIMA 
Szerkesztéség és kiadókívatai ! 
d. v.Mi 

hákal Egész évre ét0 

ogi .egy pra alőöleé 

ek az áraknak kétszerese. 
Hirdetések közlése tarifa ezeriat 

Apréhirdetések ára szó 
Vastagabb betüvei . .. 
Kéziratokai mena adunk vissze 
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Ismét personál unióról beszélnek 
küvőt juliusban fogják megtartani. 
A vőlegény Lipót Salvator főher- 
ceg unokája és jelenleg 30 éves. 
Az esküvővel kapcsolatban ismét 
sokat beszélnek a personal unió 

tervéről és a román királyi család 
és a Habsburg család ezen kapcso- 
latával alátámasztva látják a per- 
sonal uniós törekvéseket. 

Megkezdték a választás technikai elő- 
készületeit A 1avalyi válaszíási névjegyzék alapján ál- litják ki a szavazóigazolványokai. Argerfo- 
ianu folyiafja pakfumiárgyalásait a liberálisokkal és néme- 
fekkel. Aradmegyében a cuszisiák az averescanusokkal kö- 
löflek pakiumoi. Cs üűlörtökre egybebivfiák a nemzszefi paraszi- 

pári végrebajió bizorntságát 

A Magyar Dári a jövöétfen dönt a jelölésekről 
(Bukarest.) A központi vá- 

lasztási bizottság Lupu semmitő- 
széki tanácselnök vezetésével ülést 
tartott, amelyen a választási elő- 
készületeket beszélték meg. A vá- 
lasztási bizottság elhatározta, hogy 
sürgősen megkezdi a munkaálato- 
kat a választás technikai lebonyo- 
litására. A határozat szerint az idei 
választáson a tavalyi választói 

névjegyzék alapján osztják ki a 

választási igazolványokat és ez- 

irányban körrendeletet küldtek az 

illetékes hatóságokhoz. A mai nap 
folyamán összeállitják a szavazó- 

körletek elnökeinek listáját, akik- 
nek a névsora egy-két napon belül 

megjelenik majd a hivatalos lap- 
ban. 

Ma döntenek a paktumtárgyalások sorsáról 
Argetoianu paktumtárgyafásokat 

kezdett a német párttal, akiknek 
15-17 mandátumot igért. A néme- 
tek ezt a feltételt el is fogadnák, 
azonban kolaborációra nem haj- 
landók. A tárgyalások ma folyta- 

tódnak. A kormány Ducával és 
Gogával is paktumtárgyalásokat 
folytat, amelyek még mindig nem 
fejeződtek be. A tárgyalások ügyé- 
ben előreláthatólag ma fogják a 
döntést meghozni, mert Jorga nem 
volt idehaza. Jorga bánáti utjáról 
ma délelőtt érkezett haza és jelen- 

létében fogják a további paktum- 
tárgyalásokat folytatni. Ez az oka 
annak, hogy a néppárt elhalasz- 
totta holnapra a végrehajtó bizott- 
ság ülését. 

Az egyes pártok helyi paktumo- 
szee 

kat már kötöltek. Igy Aradmegyé- 
ben az avereszanusok választási 
megegyezést Wőtöttek a cuzisták- 
kal. Az averecanusok és a cuzis- 
ták között hélyi paktumokra to- 
vábbi tárgyalások folynak. 

Kolozsárra összehiviák a 
nemzeti parasztpárt végre- 
hajtó bizottságát 

A nemzeti parasztpátr erdélyi és 
bánáti végrehajtó bizottsága csü- 
törtökön délelőtt Kolozsvárt Ma- 
niu Gyula elnökletével ülést tart. 
Ezen az ülésen határoznak a párt 
erdélyi jelöléseiről és döntenek 
a pártból való kizárások felett. 
A nemzeti parasztpártból ugyanis 
ujabb kilépések történtek. A töb- 
bek között Ghiulea kolozsvári 
egyetemi tanár, volt 

csak egy átmenet a liberális érához 
és kétségenkivül ez a néphit is 
erősiti a liberálisok pozicióját. 
A nemzeti parasztpárt már tü- 

relmetlenebb ellenzéknek mutat- 
kozik. Türelmetlenségét fokozza 
az is, hogy párthivei egyenként 
hagyják cserben, átszöknek az el- 
lenséges frontra és ezzel zavarják 
a stratégiát. 
A kis pártok paktumot keresnek, 

házalnak a kormánytól a nagy- 
pártokig és ez a nagy kinálat per- 
sze rontja az árakat, illetve a man- 
dátumok számát, ugyhogy bátran 
mondhatjuk, hogy a kispártok ma 
parin alul dolgoznak. 

Sokkal érdekesebb az Országos 
Magyar Párt magatartása A vezé- 
rek hallgatnak, várják a többi pár- 
tok elhelyezkedését. Még van idő 
mérlegelésre. A terepszemle óva- 
tosságra vall. A Magyar Párt veze- 
tőségének ellenzékét ez a választás 

ee 

rajtaérésszerüen érte. Hogy a 
párt vezetősége igyekszik idejében 
leszerelni ezt az ellenzéket -- az 
ma még nem tudható. Igyekszik-e 
parlamenti képviseletét ugy össze- 
állitani, hogy az a magyar nép de- 
mokratikus tömegeinek megfelel- 
jen? - az még eldöntetlen, de re- 
ménytelen is, mert a párt bizonyos 
osztálytradiciókban klasszitikált 
vezetősége nem szivesen mond le 
a mandátummal járó kiadós elő- 
nyökről. 
És sajnos ezt a párt fogja meg- 

érezni, mert ebben az esetben az 
ellenzéke vagy passzivitásba megy. 
vagy olyan pártra fog szavazni, 
amely közelebb áll az általános 
polgári érdekek védelmehez A 
magyarságt egységét nem lehet 
handabandázó kijelentésekkel és 
frázisokkal mesterségesen összeab- 
roncsolni. Az éhes embert nem le- 
het se himnuszokkal, se marseil- 

munkaügyi legyen a jelölő listákon. 

államtitkár is kilépett és valószi- 
nüleg a csütörtöki gyülésen elha- 
tározzák az ő kizárását is. Rocu 
Sever ugylátszik megváltoztatta 
szándékát és megmaradt a nemzeti 
parasztpártban. Bocu Severt a 
nemzeti parasztpárt a temesvári 
listán, mint listavezetőt jelölte. 

A Magyar Párt magatartása 

A Magyar Párt központi intéző 
bizottsága a jövő hét tfolyamán 
ülést tart Kolozsváron, amelyen 
véglegesen döntenek a jelőölések 
felett. A megyei tagozatok a jövő 
hét elejéig kell megtegyek előter- 
jesztéseiket a jelölésekre vonatko- 
zólag. Értesüléseink szerint a jelö- 
lések meglepetéseket is fognak 
hozni, mert a párt vezetősége a 
közvélemény nyomása alatt kány- 
telen lesz több olyan egyén jelölt- 
ségét elejteni, akik eddig képvise- 
lők voltak. Az uj jelöléseknel te- 

kintetbe kell venni a magyarság 
hangulatát, mert a párt zömét ki- 
tevő tömegek elégedetlenek es kö- 
vetelik, hogy ne csak dzsentri és 
mágnás jelöltek kerüljenek a lis- 
tára, hanem a magyar értelmiség 

iparos, kereskedő és földmives 

osztály is kellőképpen képviselve 

esze 

lesszel táplálni. Az éhes ember el- 
sősorban kenyeret akar és csak 
azután jogi formulákat. Az éhes 
magyarember sem gondolkozik 
másképpen. Jó lesz a párt vezetői- 
nek erre is gondolni. A pép nélkül 
ne határozzanak a népről lJelölé- 
seket ne ejtsenek meg a nép meg- 
kérdezése nélkül. Erre jóakaratu- 
lag előre figyelmeztetjük a párt- 
vezetőséget. Elvégre aközhangula- 
tot respektálni tartoznak. 
A választási agitáció alatt al- 

kalmunk lesz nem egyszer rámu- 
tatni a hangzatos jelszavak mögött 
meghuzódó politikusok szereplé- 
sére és módunkban lesz a választó 
polgárságot óvatosságra figyelmez- 
tetni minden olyan esetben, ami- 
kor majd egyesek a közérdek ál- 
arcában megjelennek a fórumon 
és önző egyéni problémáik megol- 
dásával kisérleteznek. (Wojt.) 

. 



Októberre halasztották 
a görög választásokat 

(Bécs.) Athéni jelentés szerint 
a görög kamarai választásokat ok- 
tóberben fogják megtartani. 
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Kemál pasát vá- 
lasztották Török- 
ország elnökévé 
(Bukarest.) Stambulból ér- 

kező jelentés szerint a török nem- 
zetgyülés tegnap Kemál pasat vá- 
lasztotta meg Törökország elnö- 
kévé. 

Egységes a kis- 
antant álláspontja 
(Bukarest.) A kisantant kon- 

ferencia, amely ma befejeződik, 
tegnap a német-osztrák vámegyez- 
mény, a preferenciális vámok és a 
Briand-terv ügyét tárgyalta. A 
kisantant külügyminiszterei elha- 
tározták, hogy Genfben egységesen 
lépnek fel a német-osztrák vám- 
egyezménnyel szemben. Egységes 
állásponton vannak a prefernciális 
vámok tekintetében is és ugy dön- 
töttek, hogy Briand Európa-javas- 
latát támogatni fogják. 

Ghica herceg külügyminiszter 
ma este bankettet ad Marinkovics 
jugoszláv és Benes csehszlovák 
külügyminiszterek tiszteletére. A 
banketten az egész kormány részt- 
vesz. 

A Kishitelbank 
.. e. 

közgyülése 
(Kolozsvár.) Kétszáz részvé- 

nyes jelenlétében tartotta a kolozs- 
vári Kishitelbank ötödik rendes 
közgyülését, mely iránt szokatla- 
nul nagy érdeklődés nyilvánult 
meg. Az óriási érdeklődés érthető 
is, ha tekintetbe vesszük, hogy eb- 
ből az igen szerény keretek között 
induló altruista intézményből né- 
hány év leforgása alatt széles kör- 
ben müködő izmos bank lett, ami 

a vezetőség, de főképen Licht- 
man Aladár igazgató agilitásának 
az érdeme. Ez az intézet minimá- 
lis kamat mellett többezer kisipa- 
ros és kiskereskedő hiteligényét 
elégitette ki és a fejlődésének utján 
most is erős iramban halad tovább. 
A közgyülés szimpáthia tüntetést 
rendezett Schwartz Jakab elnök 
mellett, - akit a részvényesek ra- 
gaszkodása annyira meghatott, 
hogy visszavonta tervbe vett le- 
mondási szándékát. Az igazgatóság 
jelentését Lichtman Aladár igazga- 
tó ismertette és a jelentést egyhan- 
guan elfogadták. A közgyülés ugy 
határozott, hogy osztalékot nem 
fizet a részvényeseknek és a nyere- 
séget a tartalékalap gyarapitására 
forditja. A választások során az 
igazgatóságban ujra mandátumot 
nyertek: dr. Kertész Jenő, dr. Mar- 
ton Ernő, Rózsa Mór. Ujonnan 
megválasztattak: Gyárfás Fde, Sze- 
nes Károly és Fischer Lipót. A fel- 
ügyelő bizottság tagjai: dr. Spitzer 
49/stf. Kertész Márton, Rimoczy 
Mór, Boros Samu, Bartha Ferenc 
és Mendelbaum Izidor. 
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Premier! 

Szerelem az iijuság joga 

MAI V.LÁACG 

Trotzkijt beengedik 
Spanyolországba 

A külügyminiszter azt reméli, hogy nem fogja zavarni a szovjet 
és Spanyolország jóviszonyát 

(Madrid.) A köztársasági spa- 
nyol kormány eleget tett Trockij 
kérésének és a volt orosz népbiz- 
tosnak beutazási engedélyt adott. 
Beroux spanyol külügyminiszter 
Trotzkij beutazásának engedélye- 

zésével kapcsolatban annak a re- 
ményének adott kifejezést, hogy a 
spanyol kormány e ténye nem fog- 
ja megzavarni Spanyolország és a 
szovjel közötti jóviszonyt. 

Agyonlőtte Bukaresíben ő1fe- 
lezőjélt egy erdélyi ékszerész 
(Bukarest.) Borzalmas eset 

történt ma Bukarestben a Calea 
Victoriei 60. szám alatt, Deutsch 
Oszkár erdélyi származásu éksze- 
rész üzletében. Deutscehh Cszkár 
egy Silbenmann nevü kereskedő- 
nek 360 ezer lejjel tartozott. Sil- 
bermann ma megjeleni Deutsch 

üzletében és a pénzét követelte. 
Deutsch erre revolvert rántott és 
agyonlőtte hitelezőjét. Megállaápi- 
tották, hogy Deutsch sulyos ideg- 
bajban szenvett és egy izben, mint 
közveszélyes őrültet, kórházban ke- 
zeltlék. 

Háborutól retteg Belgium 
Tiikos katonai szerződésekről fárgyali 

asz angol pariamentit 

(London.) Snowden kincsátri 
kancellár ma beterjesztette az alsó- 
házban a földértékadójavaslatot. 
Konzervativ részról Sir Austin 
Chamberlain a javasalat elutasitá- 

sát kérte. Az ülésen kérdést intéz- 
tek Henderson külügyminiszterhez 
a belga kamarában nemrég el- 
hangzott hadügyminiszteri expozé 
miatt, amelyben, mint ismeretes, a 

belga hadügyminiszter utalt arra, 
hogy 

a belga keleti határ védelmi 
vonalára Belgiumnak megtá- 
madtatás esetén szüksége van, 
amig az angol segitség meg- 

érkezik. 
E kijelentésből arra következtet- 
tek, hogy Anglia és Belgium között 
uj titkos katonai egyezmény jött 
létre. Henderson válaszában ki- 
jelentette, hogy 
Locarno óta ilyen titkos kato- 
nai szerződés a két ország kö- 

zött sem létesült 
s azt kell hinnie, hogy a belga 
hadügyminiszter a locarnoi szer- 
ződésre gondolt kijelentésében, 
mert a szerződésben az aláiró ha- 
talmak garantálták támadásokkal 
szemben többek között a belga- 
német határ sértetlenségét is. 

Nem lehet mártirt csináini 
Kövér Gusztávból 

(Kolozsvár.) Emlékezetes, 
hogy Kövér Gusztáv nagyváradi 
földbirtokos, aki az ottani ma- 

gyarpárti tagozat alelnöke volt, so- 
rozatos hecceket rendezett a ható- 
ságokkal, amelyek végül a bihar- 
megyei nemzetiségi békét veszé- 
lyeztették. A Magyar Párt józan 
elemei végül is lemondásra kény- 
szeritették Kövér Gusztávot, aki 
magatartásával mindenáron a le- 
tartóztatását akarta kiprovokálni, 
hogy azután mártir szerepében tet- 
szeleghessen magának, de azzal vi- 
szont nem törődött, hogy csinyte- 
véseivel a magyarság összeségének 
okoz kellemetlenséget. Kövér Gusz- 
táv legutóbb azt a stiklit követte 
el, hogy kiment Biharpüspökire, 
felugrott az indulásban levő vo- 
natra és elhagyta az ország terü- 
letét, anélkül, hogy a határrendőr- 
ségen láttamoztatta volna utleve- 
lét. Kövér Gusztáv most visszatért 

és a tulbuzgó váradi hatóságok 
megtették neki azt a szivességet, 
hogy letartóztatták és tiltott határ- 
átlépés miatt a kolozsvári hadbiró- 

a jogászok állitása szerint, nem 
követett el tiltott határátlépést, 
mert szabályosan kiállitott utlevél 
volt nála. Ezen az alapon védője, 
dr. Popescu Ilariu ügyvéd szabad- 
lábra helyezését kérte. A hadbiró- 
ság vizsgálóbirája, Metian kapi- 
tány még nem döntött az ügyben, 
de az ügyvéd kijelentései szerint 
Kövért valószinülee szabadlábra 
helyezik a mai nap folyamán. Kö- 
vér Gusztávnak megint nem sike- 
rül martirnak lennie, de reméljük, 

hogy a hadbirósági fogházban el- 
töltött három nap jó lecke lesz a 
számára, hogy felhagyjon az össz- 
magyarságra káros éretlen csinny- 
tevéseivel. 

Olvassa a „Mai Viiágazoti! 
Erdélyben elsőnek berende- EDON ne metti l cAzaMEN MozGa 
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2 szenz. hangos filn I. Johanna 

(Ördög és szerelem). Romantikus 
kalandor dráma 11 felv. 

Fősz.: Norma Shearer Lewis Stone Fősz. Korda Mária Milton Sills. 
Müsor előtt: A beszélő kutyák 

A legujabb beszélő kutya film 
II. Ezüst pillangó. 
8 felv. hangos film 

Fősz: Alice Withe, Donald Reed 

ság fogházába szállitották. Kövér, 

relmi drámát vetit a 

és kimenti Talut is. Karjaiba emeli az 

terrel, a világhirü berlini artistával, aki 

alu, észak 
csalogánya 

A Magyar Szinőd, 
Mozgó ujdonsága 
A Nagyar Szinház Mozgó, amióta 

szinház nyári szünete alatt este lle 
kor is mozielőadásokat tart, egyma 
után adja elő az idei filmproduk 
legértékesebb hangos ujdonságait 1 
fivér hatalmas sikere után ma egy 
tikus miliójü, rendkivül izgalma. 

Mozgó, de ez a történet nen á 
müvészi eszközökkel éri el a maga me 
rázó hatását. 
Az uj hangosfilm, amelynek muzs. káéja egészen kivételesen, szép és 

alkotás, az eszkimók életébe veze 
nünket. Lanak, a legbátrabb eszkimi. 
törzs vezére, feleségül vette az európai 
származásu, csodaszép Talut. Boldo- 
élnek, mig egy napon James kavtány 
hajója az eszkimó falu közelében vel 
horgonyt. A kapitány hálójába kert 
ez asszonyt és egy napon, amiko Tal 
éppen a hajó fedélzetén vau, megindu 
a régzajlás s a jéghegyek perrá törik 
James hajóját. A katasztró"i cel 
Talu a kapitány s az öreg kormányy 
szabadulnak. Szánkót szersznek ; a 
tenger sima tükrén megindulnak Alasz 
ka felé. Az aranyásók városában, egy 
éjjeli mulatóban, ahol a világ legdur. 
vább csőcseléke szórakozik, Talu mint 
énekesnő keresi meg a kenyerét. Férje 
utána jön, hogy megszabaditsa, de a 
kapitány szánkóba kapja az asszonyt 
és a tenger felé menekül vele. Lanak 
szánkóba ül és utánuk ered. Vad hajsza 
kezdődik a tengeren. Egy rianás elnye 
li mindkét szánkót, Lanak kiszabaditja 
magát az összecsukodó jégtáblák közül 

finom 
t ben. 

Ogan 

elalélt asszonyt és megindul vele lassan 
Északnak, hazafelé. 

Ezt a megkapó mesét Allan Dwa 
rendezői zseniálitása pompás képekben 
vitte vászonra. Talu szerepében Leonort 
Ulric, az eszkimó főnök szerepébel 
Robert Franzer meglepően nagyszabá- 
su alakitásokat mutatnak. A többi sze- 
replők közül Elreh Haupt és El Bren 
del nevét érdemes megemliteni. 
Scháffer Sylvester, a pilághirü a isla 

és társulata Kolozspáron. Mint érfesi 
lünk, a Magyar Szinház Mozgó igaz- 
gatósága megállapodott Scháffe- Sylves 

Budapestről Bukarestbe utaztában meg 
áll Kolozsváron, hogy itt is bemufassa 
világszerte ismert kvalitásait. Az artis 
ták királya egész kis társulattal s egy 
waggon diszlettel utazik és elkiséri ut 

jában Lilly Krüger, a berfini opet' 
gyönyörü szőke primaballerinája is 

Kedd d. u. 3, 5, 7 és este 9 órakor: Tali, 

Észak csalogárya. (Hatalmas hat 
gos filmdráma, a jéghegyek és a' 
aranyásók birodalmában, egy es 
kimó hérosz és egy fehér asszon! 

története. Rendezte: Allan Dwal 

A főszerepekben: Leone Uurió 
Robert Frazer, El Brendel. Hely 
árak: 10, 20, 30 lej. 

Felelős szerkesztű jA 
WOJTICZKY - KELEMEN GYULA 

SELECT MOZGÓ. 
Világszenzációl! 18 felv. 

Rejtelmek háza 
(III. és IV-ik rész) : 

Négyrészben 36 felvvonásos dráma 

Charles Vanel, Helene 
Strijevsky 

Darly, 

Olasz hangosfilm, a legszebb ola57 
népdalokkal. 

Fősz: Ivan Mosjukine, Nic. Colin, Fősz: Malcon Tod, 

Premier! 
Éneklő nápoly 

Anne Marie 
Carlo Tedeschi, Lilian Lyi 

Előjáték: Hangos hiradó



Cluj-Kolozsvár, május 5. 

iklós herceg Bu- 
dapesten volt 
udapest.) A hétfői lapok 

Miklós román királyi her- 

nap átutazott Budapesten. 
nyugati pályaudvar ét- 
megvacsorázott, majd 
1t s tovább utazott. 

/ 

(B 

zerint 
eg teg 

ermében 

hutójába u 

ilamos szerencsétlen- 
ség 24 áldozattal 
London.) Az amerikai Spring 

leldben két közuti villamoskocsi 

szeütközésénél négy ember éle- 

t vesztette s több mint huszan 

kebesültek meg. 

Stahrenberg her- 
ceg továbbra ís a 
Heimvehr élén 

marad 
(Bécs.) A felsőausztriai Heim- 

venr cáfolja Starhemberg herceg 

isszalépését a Heimwehr éléről. 

t állitják, hogy mindössze há- 

om hónapos betegszabadságot vett 
magának a Heimwehr-vezér. 

gan 
tány 
1 vel 

keriti 

Talu 

indui 
törik 
ésk 

ányos 

s 

asz- 

egy 
gdur. 

A Fordgyár elkészitette 
a huszadik millió auto- 

mobilt 
(London.) Ford a napokban 

személyesen vezette a huszmillio- 
modik Ford-autót a gyártól laká- 

Féj sáig. A gépkocsi a Ford-muzeumba 
dea kerül. 

zonyt , . 

at' Lángszórokkal küzde- 
ajJsza 

e, nek a sáskák ellen 
ditja (London.) Kairói jelentések 
közül szerint a sinai félszigeten tömege- 
liaz sen fellépett sáskák ellen az egyip- 
assa! tomi kormány lángszóros oszta- 

gokat inditott utnak. 
)wan 

kben 

Onore 

ébel 

zabá- 

isze- 

Bren- 

Veszélyben van egy 
e 

hajó 
(London.) A délafrikai déli 

partvidék közelében egy gőzös se- 
gélykérő jeleket adott le. Még nem 
állapitották meg, hogy a hajót mi- 

a lyen baj érte. 
fesü- 

., Orosz rozsot vásáról 
Ausztria 

fassa (London.) Moszkvai jelentés 
szerint az osztrákok orosz rozsot 
készülnek vásárolni s jobbminősé- 
8ü középeurópaival fogják keverni. 

a rtis- 

egy 

j ut 

pera ! 

Negyedmillióval csök- 
kent a német munka- 
4 nélküliek száma 

Berlin) A német munkanél- 
i iek száma csaknem negyedmil- 

urió Móval alászállott. Hivatalos becs- 
s szerint most alig 2 millió 700 
Ger munkanélküli van a biroda- 
0m területén. 

Tely- 

ez5 

1A A 141 éves lengyel 
alkotmanyt ünne- 

pelték 
uA rsó.) Tegnap volt Lengyel- 
vágban a konstitució ünnepe. 

másjus 3-án a király és a tör- 

kzmusában 
elelményeknek is megfelelne. 

lozás közösen uj alkotmányt 
t Lengyelországnak, mely li- 

a legmodernebb 

(Rukarest.) Temesvári jelen- 
tés szerint Jorga miniszterelnök 
ottartózkodása alkalmával inspi- 
ciálta a tartományi igazgatóságot 
és nagy meglepetéssel látta azt a 
fényüzést, amelyet ennek berende- 
zésénél kifejtettek. A tartományi 
igazgatónak irodája oly pompás 
butorokkal van berendezve, hogy 
Jorga szerint a királyi palota is 
szivesen megvásárolná. Jorga táv- 
iratozott a belügyminisztériumba, 
hogy a temesvári igazgatóság nagy- 

3 

A királyi palotéban sem volt 
olyan pompa mint Bocu Se- 
ver bánáti tartományi igaz- 

sgató irodájában 
Dizsgálatoit rendeli el a miniszfterelnök 

a bánáifi iariományi igazgaitó ellen 

szerü Lincolnm-autóját Bukarestbe 
küldi és kérte egyben, hogy Bala- 
siu kolozsvári táblabiró, az ellen- 
őrző bizottság uj elnöke, utazzék 
Temesvárra és vizsgálja meg a 
tartományi igazgatóság ügyeit. 
A miniszterelnök meglátogatta a 

temesvári középiskolákat is és a 
románok, valamint a zsidó liceu- 

mok teljes megelégedését vivták 
ki. ugy, hogy ez intézetek igazga- 

felterjesz- tóit kitüntetésre fogja 
teni. 

Kéfezer gázmérgesefítíje és 
sebesülfje van a Rio de Jane- 
rioi rebbanás-katasszírófánalk 
(London.) Rio de Janeiróból 

jelentik, hogy a nictheroyi robba- 
nóanyagraktár exploziója nyomán 
még mindig mérges gázok boritják 
a katasztrófa környékét. A robba- 

nások folytán támadt tüzet sikerült ! 
eloltani. Az omladékok alól eddig 
82 halottat ástak ki. A gázmérge- 
zettek és sebesültek számát csak- 
mnem kétezerre teszik. 

Anghelescu volt alminiszter 
merénylőjét dicsérték a 

Centrul Studentesc gyülésén 
(Bukarest) A bukaresti 

Centru Stzdentesc tegnap gyülést 
tartott, amelyen igen heves táma- 
dásokat intéztek a nemzeti pa- 
rasztpárt, főként pedig Anghelescu 
volt belügyi alminiszter ellen, aki 
jelenleg a Banca Nationala kor- 
mányzója. 

Cotica, a Centru vezetője tilta- 
kozott az ellen, hogy zsidó asszisz- 
tenseket neveznek ki. 

Ticata, a macedon-román diá- 
kok helyzetét ismerteti az uj dob- 
rudzsai törvénnyel kapcsolatban, 
amelyről maga Jorga mondotta a 
parlamentben, hogy bün ilyen tör- 
vényt előterjeszteni. Most itt az 
ideje, hogy jóvátegye ezt a bünt. 

Dicséri Bezát, aki hazafias felhá- 
borodásában lőtte le annak idején 
Anghelescu alminisztert. Angheles- 
cu a főbünös, mert Várnában ké- 
szült törvényjavaslatot terjesztett 
elő és szavaztatott meg. Anghelescu 
ezért jutalmul kapta a bankkor- 
mányzói tisztséget. Megjegyzi, 
hogy Anghelescunak bolgár roko- 
nai vannak. 

Ttou, Falik csernovitzi zsidó 
diák gyilkosa, a máramarosi za- 
vargások egyik főhőse, a követke- 
ző szónok, aki a vasgárda akcióit 
és Bezát dicsőiti, aki szerinte, 11 
bónapja ártatlanul szenved. Java- 
solja, hogy a királyhoz fordulja- 
mak Beza érdekében. 

Elvi dönfésí Gozífak a globális- 
adó megállapifására vonaiko- 

zólag 
(Kolozsvár.) A Háztulajdo- 

nosok Szövetsége lapunk utján an- 
nak idején felhivta az adózókat, 

hogy miután egyes adókivető kö- 
zegek az adókivetés alkalmával 

az utadót a globalis adóala- 
pot képező összjövedelemből 

nem vonták le, 
az ezáltal keletkezett téves adóki- 
vetés ellen felebbezéssel éljenek. 
E felhivásnak - az adókivető 

közegek téves felfogásával szem- 
ben - törvényes alapja volt, amit 

most már igazol s pénzügyminisz- 

terium mellett müködő Központi 

Pénzügyi Bizottságnak a napok- 

ban hozott elvi jelentőségü hatá- 

rozata. 
Ez a bizottság ugyanis a napok- 

ban a Szövetség által elfoglalt ál- 

láspontnak megfelelőleg, az adó- 

törvény helyes értelmezése alapján 

kimondotta, hogy az utadó tel- 

jesenm azanosnak tekintendő 
3 a 1. 

az adótörvény IX. fejezet 72. 

szakaszában felsorolt pét- 

adókkal. 

Ebből kifolyólag, hogy ha a 
házra vagy a földbirtokra kivetett 

tünik, akkor 
nem kell az ezek után számi- 

tott utadót sem fizetni, 

amiként ebben az esetben pótadót 
sem szednek be. 
Ennek az elvnek folyománya- 

ként a Központi Pénzügyi Bizott- 
ság kimondotta azt is, hogy ebben 
a tekintetben 
nem lehet kivételt tenni a 
global adóalap megállapitásá- 

nál sem, 
s igy az adótörvény 61. 

levonásba hozandók. 
Ez az elvi jelentőségü döntés 

rendkivül megkönnyiti a jelenleg 
muüködő felebbezési bizottság el- 
ijárását, az ily irányu felebbezések 
' elbirálásánál. 

adó, a bejelentett jelzálogi terhek i 
miatt kisebbedik vagy teljesen el- 

Befejezés előtt áll 
azosztrák-magyar 
kereskedelmi 

árgyalás 
(B ud apest.) Az Est informá- ciói szerint az osztrák-magyar ke- reskedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalások közvetlenül befejezés 

előtt állanak. Az uj szerződés ju- 
nius elsején már életbe lép és meg 
fog feleni mindkét állam érdekei- 
nek. 

Repülőszerencsét- 
lenség ket halottal 
(Ne wyork.) Michingan állam- 

ban Saginaw közelében repülősze- 
rencsétlenségnél három utas életét 
vesztette. 

A népszövetségi ülés 
előkészitő tanács- 
kozásai 
(Genf.) E héten a Népszövetség 

több bizottsága tart ülést Genfben, 
hogy előkészitsék a tanács elé ke- 
rülő anyagot. 

A bolgár kormányvál- 
ság megoldást nyert 
(Szófia.) A bolgár kormány- 

válság megoldást nyent. A kor- 
mányalakitási kisérletek sikerte- 
lensége után Liapcsov lemondott 
kormánya a lemondást visszavon- 
ta és a kormány változatlan össze- 
tételben ujra átvette teljes jogkör- 
rel az ország ügyeinek intézését. 

Európai turára mennek 
az angol footballcsa- 

patok 
(London.) A Birmingham an- 

gol footballcsapat május 9-én Ber- 
linben, 14-én Essenben és 16-án 
Frankfut am Mainban játszik. Kö- 
zelebbről német turára indul az 
ugyancsak második ligabeli West- 
ham csapata is. 

Otven éves a magyar 
távbeszélő 

(Budapest.) A magyar távbe- 
szélő 50. évfordulóján avatták fel 
a Puskás Tivadar és Puskás Fe- 
renc, a találmány magyar tökéle- 
tesitőinek emlékére készitett em- 
léktáblát a Budapesti József-tele- 
fonközpont palotájának kapualjá- 
ban. A magyar kormányt az ün- 
nepségenBud János kereskedelmi 
miniszter képviselte, aki beszédé- 

i ben méltatta a Puskás-fivérek ér- 

derneit. 

Angol turaautók 
Budapesten 

(Budapest.) Angol turaautók 
érkeztek Budapestreé, amelyek 

Londonból indultak s kilenc hó- 
szakasza 

alapján a globális adó alá eső jö- 
vedelem ugy számitandó ki, hogy 
az összes jövedelemből, ugy mint 
az állami és pótadók, az utadók is 

napos turán vannak a délafrikai 
Fokváros felé. A parlament előtti 
téren sok bámulója volt a piros 
gépkocsiknak. Az autók Hollan- 
dián -Németországon-Ausztrián 

át érkeztek Budapestre. Ma tovább 
mennek Belgrád felé. Az utvonal 
ezután Szófián-Sztambulon- 
Kisázsián át Egyptomba vezet s 
azután egyenesen dél felé Afrikán 

át Fokvárosig.



budapesti mintavásár 
(Budapest.) A budapesti 

nemzetközi vásár 90 ezer négy- 
zetméter területet foglat el. Kölön 
osztálya lesz a vásáron a francia, 
jugoszláv, török és délafrikai kiál- 

litóknak. 

Magyar 
sportgyőzelmek 

(Bécs.) A magyar Hovolo 33 
perc 58 mp. alatt győzött a nem- 
zetközi 10 km. versenyen. Máso- 
dik lett az osztrák Loitgob, har- 
madik a magyar Szilágyi. 

Anglia nem vesz részt 
a gabonakonferencián 
(London.) Anglia május 18-án 

Londonban megnyiló nemzetközi 
gabonakonferencián nem vesz 
részt azzal az indokolással, hogy 
csak fogyasztó és nem tartozik a 
gabonát exportáló országok közé. 

Véglegesen leverték a 
madeirai felkelést 
(London.) Lisszaboni jelen- 

tés szerint a madeirai felkelés ku- 
darca után Funchal polgári kor- 
mányzója, akit a felkelők a forra- 
dalom kitörése óta fogságban tar- 
tottak, ujra átvette hivatalát s ki- 
hirdette a szigeten az ostromálla- 
potot. A lisszaboni hivatalos lap- 
ban ma kedden rendelet jelenik 
meg, amely a madeirai kikötők 
ujra-megnyitásáról 
Holnaptól a kikötőket ismét át- 

. adják a rendes forgalomnak. 

Ujabb munkástagjai 
lesznek az angol felső- 

háznak 
(London.) A kormány köze- 

lebbről ujabb munkáspártiaknak 
felsőházi tagokká kineveztetését 
1ogja kieszközölni. 

A fekéző szövefség 
Sirei 

Vasárnap avatta fel a szövetség 
Sárkány Andor áldozatkészségéből 
Vásárhelyt, Str. Cuza Voda No. 
114. szám alatti. ujméretü 

intézkedik. 

Óriási méretü lesza Tizennégy csónak kiránduló 

teke- 
pályáját. A felavató mérkőzésre a 
kolozsvári KAC csapatát kérte fel 
a szövetség a vásárhelyi Törekvés- 
sel szemben. 

A szövetség elnökének kérésére 
a KACG a mérkőzésen a tekesport 
iskolajátékát mutatta be ugy egyé- 
ni, mind csapat helyezésben. Ezen 
feladatnak a KAC gyönyörüen meg 
felelt. Sportszerü dobásai és le- 
génységének helyes testtartása, el- 

kápráztatta még a nem tekéző 500 
főnyi nézők tömegét is. A játékot 
a Törekvés 22 ponttal, szépen 
nyerle meg. A zsüri tisztjét a szö- 
vetség elnöke, Cerean mérnök, 

ok részéről látták el. Delegáltak 
az Oroszlán társaságtól: Botha Já- 
nos. Ritz társaságtól Váradi F. 

len. Kolozsv 
Jóbarát 11, Pálma 3, 

1 személy által 
. , 

ély 

vyt és sok hi- 
vele a tekéző sportnak. 

s Portayek voltak je- 
árról képviselve volt a 

Turul 1, 
Kombinált 1, Törekvés (Kolozsvár) 

te, hogy az uj kórház épületet au- 

MAI YILÁG 

közül fiz a vizbe fulladi 
(FEriedrichshafen.) A Bo- 

deni tavon Rorschach és Fried- 
richshafen között csónakszeren- 
csétlenség történt. Friedrichshafeni 
tengerészegyesületi tagok egyik 
csónakja felborult s 11 kiránduló 
fiatalember a vizbe fordult. Csak 
egynek sikerült mentődeszkában 

megkapaszkodnia s ezt a Nürn- 
berg bajor gőzös kimentette. A 
többiek odapusztultak. Az áldoza- 
tok 16-20 éves fiatalemberek. 
Közölük csak háromnak holttestét 
vetette eddig partra a viz Kor- 
schachnál nehány evezőlapáttal és 
ruhadarabbal együtt. 

Az aufóbusz koncessziók bér- 
Deadásavégszefes csapási mér 

a romuámniai 

(Kolozsvár.) Az autóbusz 
koncessziókat, mint ismeretes, ju- 
nius hó folyamán ujólag bérbead- 
ják. Amint a kuliszák mögül ki- 
hallatszik, a koncessziókat csak 

azok kaphatják meg, akik hajlan- 
dók a bérbeadók által javasolt 
autóbuszokat megvásárolni. Ez rö- 
viden azt jelentené, hogy a kül- 
földdel valószinüleg megállapitást 
létesitő koncesszió kartell, nem- 

iparosságra 
csak az autóbuszok alvázát, hanem 

a karosszériát is külföldről szeret- 
né hozatni és ráoktrojálni a bérbe- 
vevőkre. A romániai karosszéria- 
ipar, mely eddig talán első helyre 
küzdötte magát a prosperáló ipar- 
ágak között, veszélyeztetve van és 
ezzel együtt az a tiz iparág is, 
amely a karosszéria épitésénél fog- 
lalkoztatnak. 

.......................... 

Nagyszabásuiársadalmiakció 
a zsidó árvák érdekében 

Jelentette a „Mai Világ" az Er- 
délyi Zsidó Árvagondozó Kolozs- 
vári Helyi Csoportjának tudósitá- 
sa alapján azt, hogy az Egyesület 
nagyszebásu szervező akciót akar 
lebonyolitani. A tudósitás élénken 
megindokolta ennek a szervező ak- 
ciónak a szükségességét és szociá- 
lis szempontból való fontosságát. 
A leromlott gazdasági viszonyok 

az özvegyeket sujtjá legjobban, kik 
a legnagyobb nyomorban sinylőd- 
ve, gyermekeik mindennapi ke- 
nyeréről sem tudnak gondoskodni. 
Segélykiáltásuk csupán az Árva- 
gondozó Egyesületig jut el és ezt 
nem látják, se nem hallják mind- 
azok, kik évek óta távol tartják 

magukat és a szervezet munkája 
iránt nem érdeklődnek. Nem tehet- 
jük azt, hogy éppen most a meg- 
próbáltatás óráiban hagyjuk el 
őket és a segédkezet megvonjuk 
tőlül Meg kell mentenünk ezen 
fiatal generációt és a társadalom 
hasznos tagjaivá neveljük! 
A zsidó társadalomhagyományos 

szolidáritása kell megnyilatkoz- 
zék az Árvaházdondozóban most 
meginduló akciójában. Tartsa min- 
denki elsőrendü emberi kötelessé- 
gének, hogy tagként lépje be ebbe 
a nemescélu egyesületbe és csekély 
- de az összességben jelentős - 
adományával segitse az arra szo- 
rultakat. 

Ujabb öftven ágyait állitottaik 
Dbeakoloszsvári zsidókórHászba 
Julius végén nyilik meg asz uj kórás- 

épülei 

(Kolozsvár.) A Zsidóközkór- 
ház egyesület e hó 3.-án tartotta 
rendes évi közgyülését, amely egy- 
uttal tisztujitó gyülés is volt. A 
gyülést dr. Sebestyén József elnöki 
beszámolóját nagy lelkesedéssel 
fogadta és őt ujból elnöknek meg- 
választotta. Alelmökül Heves V. 
Molnár Jakab, Klein Gyula, Wert- 
heimer Miksa és Diamant Izsó, fő- 
titkár dr. Neufeld Jenő, pénztáros 
Boschan Géza, ellenőrök: Rózsa 
Mór, Nagy Samu és Goldmann Je- 
nő. A hölgyválasztmány elnöknő- 
je özv. Neuberger Zsigmondné lett. 
A gyülés során az elnök bejelentet- 

1sztus elsején megnyitják, amely- 
lyel ujabb 50 ágyat tud a szegény 
betegek rendelkezésére bocsájtani, 

mint eddig, ugy ezután is faji és 

1 
i 

1 

' 
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felekezeti különbség nélkül. A kór- 
ház áldásos munkáját legjobban 
bizonyitják a számok, melyek 
szerint eddig 1000 fekvőbeteg 11 
ezer járóbeteg nyert a kórházban 
gyógykezelést, az elengedett or- 
vosi és egyébb dijak több mint egy 
mililó lejt tesznek iki. A közgyü- 
lés a kórházegyesület érdekében ki- 
fejtett tevékenységükért dr.Wol- 
merober bukaresti és Wézel tordai 
főrabbikat. Kohn dr. és Cserszkyt 
a Joint igazgatóját, özv. Neuberger 
Zsigmondnét, dr. Adorján Emilt, a 
váradi és Májer Sándort a szatmá- 
ri kórházegyesületek elnökét, J. 
Clepert a párisi román zsidók 
egyesületének elnökét tiszteletbeli 
tagokul megválasztotta. 

Xeniajósnő 

re és igy a jövőre szóló jóslásaiba 

mai naptól kezdve ismét fogad. Kolozsváron még hasonló grafoló- 
gus nem járt. „Kenia" okultistanő annak köszönheti nagy népszerü- 
ségét, hogy minden kérdezés nélkül, előzőleg mindenkinek 

a mulfjáf mondja meg 
igy mindenkinek személyes alkalma van megállapitásai ellenőrzésé- 

nem 
pontossággal állapitja meg mindenkinek a jellemét és 
nyeit, siessen tehát mindenki, hogy el ne mulassza a kedvező alkal- 
mat, hogy önmagát és a jövőjét megismerje. Az okultistanó Str. Lon- 
drei 31. (Hosszu-ucca 31.) szám alatti lakásán reggel 9 órától este 
8-ig személyesen áll a tisztelt közönség rendelkezésére, amig váro- 

sunkban tartózkodik. 

Az okult tudományok nagy meste- 
re a kitünő kézjós és grafológus a 

kételkedhetünk. Bámulatos 
életkörülmé- 

igazgatósága sokszázezer 1 
zgott 

nagyobb műélvezetet nyujt 

Cluj-Kolozsvár, május s 

Norvégia nem járu 
hozzá az ujabb sarki 

expedicióhoz 
(London.) Oslói jelentés sz 
rint Norvégia nem fogja hozzáj 

rulását adni Wilkins északsary 
expediciójához. 

Rotschild báró 
balesete 

(Récs) Rotschild Lajos bár a bécsi Rothschild-cég főnöke 
nap lovas-pólózás közben 
lováról. A sulyosan sérült 
embert a Löw-szanatóriumba 
litották. 

leeset 
Pénz. 
szál. 

Magyarország szocial. 
demokrácia válság- 

tünetei 
cimen érdekes tanulmányt irt Hor. 
váth János a „Korunk" májusi 
számában. 
A Dienes László és Gaál Gábo 

szerkesztésében megjelenő Korunk 
májusi száma egyébként a szo. 
kottnál is gazdagabb tartalommal 
jelent meg. A nagyobb terjedelmi 
tanulmányok közül a következőket 
emeljük még ki: Jeszenszky Erik: 
A kapitalizmus válsága. Szent. 
györgyi Anna: A válság tünete a 
irodalomban. Fábry Zoltán: Kis 
emberek - nagy dolgok. Kodolá- 
nyi János: Baloldaliság 
marxista kritka gyermekbetegsé 
ge. Horner Miklós: Az európai egy 
ségfront és Franciaország. Szép- 
irodalmat Gergely Sándor, Földes 
Sándor, Babos Antal és Friedrich 
Wolf irtak. A Kulturkrónika, 
Szemle és Folyóiratszemle cimi 
rovatokban harminc kisebb terje 
delmü cikket talál az olvasó a Ko- 

- 

runk kulturkritikusainak tollából. 
A Korunk előfizetési ára egész év 

re 860, félévre 460, negyedévre 
250 lej. Mutatványszámot ingyen 
küld a Korunk kiadóhivatala, 
Cluj-Kolozsvár, Str. Regala 16. 

Uj, ultramodern hangosfilm ve 
titőgépe van a Select mozgónak 
A „Mesék az irógépről" bemutatá 
sa alkalmával a Select mozgó kö 
zönsége kellemes meglepetéssel vet- 
tudomásul, hogy a hangosfilm sző- 
vege világosabban, tisztábban és 
érthetőbben hangzik és a beszéd 
minden finom nüansza kitünően 

érvényesült. A Select mozgó áldo 
zatkész igazgatósága ugyanis nagy 
anyagi áldozatok árán uj hangos 
film vetitőkészüléket szerzett be, 
mely egyike az Erdélyben talál 
ható legjobb készülékeknek. A 8é 
pet, amely a legujabb technikai 
csoda, - a német Bauer gyár szál 

litotta, amely az egyedüli gyá! 
Európában, amely készitményeibel 
utol tudta érni az amerikai gyára 
által előállitott gépek tökélyeit. Az 
hogy a Select mozgó megtudta sze 
rezni az uj gépet, valóságos koll 
cessziónak tekinthető a gyár része 
1ől, miután a gyár Európa legn 
gyobb filhnmszinházait is alig birja 
ellátni készülékekkel, tekintve 27 
hogy állandó rendelés torlódás 
van, miután a Western Electric é 
az európai gyárak nemzetkő 
egyezménye szerint amerikai 3e 

ket Romániában nem lehet forő 
lomba hozni. Minden esetre ör 
detes tény, hogy a Select m] 0. 

hogy a közönségne azért, hasson tt,
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Mdőjárás. Budapestről jelentik: A 
feorológiai intézet időjárásprog- 

nesu szerint meleg időjárás vár- 
ó helyi zivatarokkal. 
Melvenötezer munkanélkülit se- 
gyez Bécs városa. Bécsből jelen- 
k A segélyezett munkanélküliek 
ima április második felében 
Bécsben 75 ezer 797 volt, 14 ezer 
77-el több, mint az elmult év ha- 
onló időszakában 

Ma összeül a irancia parlament. 
bárisból jelentik, hogy ma kedden 
megnyilik a francia parlament uj 
lésszaka. 

Az oceánrepülésre freniroz az 
Do. X. Berlinből jelentik: A Do. X. 
riásrepülőgép a riodeorei Villa 
janorosból eljutott a portugál- 
yugatafrikai Belamaba, ahol ne- 
ány napon át próbarepüléseket 
égez az oceáni ut előtt, hogy a 
ropusi időjárásnak a gép motor- 
uira gyakorolt hatását tanulmá- 
lyozhassák. 
Hat mandátumo!t igértek Ghili 

iheorghe partjának. Megirta a 
fai Világő hogy vasárnap 
lakult Kolozsvárt a kisipari párt 
ihili nyomdász elnöklete alatt és 
aktumot kötött a kormánnyal, 
mely 2 mandátumot igért a párt- 
ak. Ghili pártelnök most annak 
özlését kéri. hogy nem két, ha- 
em hat mandátumot igértek párt. 
mnak és hajlandó a magyar iparo- 
ekkal is együttmüködni, ha ez 
tányban ma este 6 óráig megke- 
esik 
Ford Angliában is gyárat épit. 
ondonból jelentik: Ford az Essex 
tófságban Chelmeford közelében 
egvásárolta a kihalt Kennan grófi 
salád kastélyát, melynek külön 
evezetessége százados tölgyfa- 
arkja. Ford angliai gyára is 
Ssexben épül fel s a mostani kas- 
Eyvásárlásból arra következtet- 
ek, hogy angliai vállalkozását 
ord legalább egyelőre 
en akarja vezetni. 
A német flotta befejezte gyakor- 

tát. Berlinből jelentik: Négy sor- 
ajó, két cirkáló és 18 torpedóból lló német flotta befejezte a Ke- Hitengeri, Kiel és Rügen közötti 
irom hetes flottagyakorlatát. 

személye- 

Tizenöt napra itélték, mert 
omszédasszonyát leöntötte a pisz- 
05 vederrel. A kolozsvári járásbi- 
bság tegnap tárgyalta Bacui Maria eljelentését, aki panaszt tett szom- 
tédnője Topan Gligorné ellen, 
0gy az a piszkos veder tartalmá- 
nyakonöntötte egy veszekedés 
Almával. A biróság Topánnét 15 

1pi elzárásra és 6000 lej pénzbün- 
Mésre itélte. Topánné az itéletet egfelebbezte, 

elten érték a lopáson. Kertész nos soffőr a posta mellett egy 
et uszból alkatrészeket lopott. 
en érték és letartóztatták. 

üködnek a zsebmetszők. Róna 
. Str. Albinci 48. szám alatti 

ib k tegnap az adóhivatalban ák a zsebéből 4094 lejről szó- 

meg- 

e betétkönyvét. A rendőrség 
si A tettest. 

RANA 

é 

A lábánál fogva vonszolta 
lea 

öngyilkosje 
sinekről a rendőr az 

lölt Szilágyi 

(Kolozsvár.) Tegnap este- [ 
felé Salajean Sándor rendőr éber- 
sége egy öngyilkosságot akadályo- 
zott meg. Szilágyi Ilona, Ferenc 
József-ut 87. szám alatt lakó lány, 
aki nehány napja buskomorságba 

Megakadályozták a halálsorompónál 
kisérletet 

történt öngyilkossági 

esett, tegnap estefelé a Renner- 
gyári halálsorompónál a vonat elé 
vetette magát. A rendőr, aki törté- 

mnetesen arra járt, a lábánál fogva 
vonszolta le az öngyilkosjelölt 
lányt a sinekről. 

Lezuhant a világkörüli utra 
indult 

(London) Montagu angol pi- 
lótanő, aki repülőgépen Közép- 
európán át keletázsiai repülőutra 
indult, perzsa terület felett lezu- 

repülönő 
hant. Gépe a földet-éréskor elégett. 
A pilótanő és utitársnői sértetlenek 
maradtak s autón folytatták ké- 

Schlegel szerkesztő gy 
kosai a törvényszék eilőtt 
(Belgrád.) Zágrábban a tör-, 

vényszék megkezdte Schlegel Antal, 
a Nevesty néhai szerkesztője gyil- 
kos merénylői bünperének tárgya- 

sőbb az utat Teherán felé. 

il- 

lását. Az ügyészség a bünperben 283 
személy ellen emelt vádat, kik kö- 
zül ketten szökésben vannak. 

A feőéremberek kiválfíságait 
megsszünfífeffe a 
(London) A Times nankingi 

távirata közli, hogy a kinai kor- 
mány most kiadott rendeletével 
megszüntette a külföldi hatalmak 
alattvalóinak azt a kiváltságát, ! 

kinai kormány 
hogy kinai területen is saját kon- 
zuli biróságaikhoz fordulhassanak 
jogsegélyért. A rendelet azonnal 
hatályba lépett. 

eeoeze ese 

femondotft a spanyol belügy- 
meiniszíer 

(London) Az Evening News 
jelenti Madridból, hogy Maura 
belügyminiszter a közte és Za- 
morra miniszterelnök között a Ka- 
talán kérdésben felmerült nézetel- 
térések miatt benyujtotta állásáról 

való lemondását. Maura, a lekö- 
szönt belügyminiszter helyteleni- 
tette Zamorra engesztelékeny ál- 
lásfoglalását Katalonia különállá- 
sát illetően. 

Ma döni a városi fanács ko- 
lozsvár kölfíségvpefésénelk 

sorsa feleff 
(RolazZsvár.) Ismeretes, hogy 

a helyi reviziós bizottság nem 
hagyta jóvá Kolozsvár város beter- 
jesztett költségvetését és azt aján- 
lotta a városi tanácsnak, hogy 
budgetjét 20 millió lejjel redukál- 
ja, tekintettel a polgárság meg- 
csappant adófizetési képességére. 
Ugyanakkor javaslatot tett arra is 
a helyi reviziós bizottság, hogy 
a személyi kiadások cimén felvett 
16 millió 904 ezer lejről 3 millió 
904 ezér lejt töröljön a tanács. Ez 
a javaslat nem tetszett a tanács- 
nak és a központi reviziós bizott- 
sághoz felebbezett. A központi re- 
viziós bizottság ez ügyben csak 
formai döntést hozott. Megállapi- 
totta ugyanis, hogy a helyi revi- 

MAGYAR 
n s . . .. Rie, zenzációs uj müsor 

iehard Eickberg rendező nagy- k sikerü filmje 
Ne A kopó 

Hans Albert, Charlotte Su 
Sa, Harry Hardt. 

Eent párbeszédü bünügyi dráma 

Előadások mindennap d. u. 3, 5, 7, 9 órakor. 
premier! Világattrakciól! 

ziós bizottság az ügyben nem dön- 
tött, csak javaslatot tett a költség- 
vetés redukálására. Ezért azt aján- 
lotta a városi tanácsnak, hogy vagy 
vigye keresztül a költségvetési re- 
dukciót, vagy pedig ragaszkodjék 
az eredeti költségvetéshez és várja 
be a helyi reviziós bizottság vég- 
leges döntését és csak azután ad- 
jon be felebbezést a központi re- 
viziós bizottsághoz. Értesüléseink 
szerint a városi tanács ma dél- 
előtt határoz az ügyben és ragasz- 
kodni fog az eredeti költségvetés- 
hez. Miután a budgetnek igy két 
felsőbb fórum elé kell kerülnie, 
előreláthatólag őszig jóváhagyott 
költségvetés nélkül fogják vezetni 
Kolozsvár város ügyeit. 

Nagy hangos 

Talu, észaik csalogánya 
Dráma az örök jég birodalmában8 
Fősz: Leonore Ulric, Elbrich Haupt 

Előjáték: Hangos hiradó. 

felvonás. 

El Brendel 

Helyárak: 30, 20, 10 lej. 
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Motortörés hiusitotta meg az uj 
légi rekordot. Konstantinápolyból 
jelentik, hogy Scott és Chaplin an- 
gol repülők, akik a London-Port 
Darwin közötti anglia-ausztráliai 
légi ut időrekordjának megdönté- 
sére startoltak, motortörés miatt a 
volt török főváros közelében kény- 
szerleszállást végeztek, A pilóták- 
nak fel kell hagyniok tervükkel. 

Vladimir Jabotinsky előadása 
Kolozsváron. Jabotinsky, a regé- 
nyes életü zsidó legiónárius, hires 
szónok, iró és publicista május 7- 
én este a Magyar Szinházban elő- 
adást tart az angol, az arabok és 
zsidók viszonyáról. Jabotinsky a 
nemzetiközi zsidóő világ egyik leg- 
értékesebb figurája. A cári kormá- 
nyok a háboru előtti években le- 
csukatták, majd a fogságból meg- 
szökve a zsidó légió élére állott 
Palesztinában, ahol viszont az an- 
golok fogták el és halálra itélték. 

Ugy dételőri, 
mint délután, korán jöjjön, mert 
a tolongásban képtelen mindent 
látni. Déli szünetet nem tartunk. 

„Milyen legyen az otthonom?" 
kiállitás a megyeházán. 

Szivenlőtte magát Galacban egy 
kolozsvári mechanikus. Megrázó 
dráma történt Galacban, melynek 
főhőse Stuplek Károly kolozsvári 
mechanikus. Stuplek Károly fiata- 
lon nősült és házassága után bevo- 
nult Galacba, hogy leszolgálja ka- 
tona idejét. Stuplek Galacban meg- 

ismerkedett egy Simo Judit nevü 
magyar lánnyal, akibe szerelmes 
lett. A lánynak egy másik magyar 
katona is udvarolt és Stuplek fél- 
tékenységében arra határozta el 
magát, hogy öngyilkos lesz. Vasár- 
nap este Stuplek a galaci kaszár- 
nya udvarán fegyverével a szivébe 
lőtt és azonnal meghalt. 

Móricez Zsigmond egy darabja 
is szerepel a román ujságirók vi- 
dám estjén. Az Erdélyi Román Uj- 
ságiró Szindikátus május 9-én 
szombaton este vidám estet rendez 
a kolozsvári Román Nemzeti Szin- 
házban, amelynek jövedelme egy 
ujságiró otthon céljait szolgálná. 
Az estnek fényes müsora van és a 
többek között Móricz Zsigmond- 
nak egy egyfelvonásosa is szerepel 
a programmban. A Móricz darabot 
Paukerow Leonard forditotta ro- 
mánra. 

Értesités ! 

volt GOBELIN 

most 

Rothmann és Hagy 
kézimunka, rövidáru és 

harisnya áruháza átköltözött 

Wesselényi Miklós 
utca 13 szám alá 

Placsintár mellé, hol tovább 
folytatja olesó árusitását 

SZINHÁZ 

orna Es N. Szmgaz 
Kedden, 1981. május 5-én 

MiticA Popescu 
vigj. 3 felv. 

Olcsó helyárakkal 

Kezdete fél 9 órakor 



Kossuth Lajos 
futára 
Történelmi korrajz 

érta: Kovaách László 

(99) 
A nemzeti hadsereg meg is felel Kos- 

suth várakozásának. Oroszlán lett min- 
den magyar fiuból. 1848 telén pedig az 

osztrák visszaszorult a határszelekre. 

Sopron azonban még mindig sz oszt- 

rákoké volt. A városka teljesen kihalt, 
magyar szó, magyar beszéd nem hang- 

zott fel az uccákon, a hazafiasság visz- 

szavonult a bezárt ajtók és falak mögé. 

Egyedül özvegy Csapóné háza volt 
hangos. Az áldottlelkü derék nő min- 

dent elkövetett unokahuga felviditásá- 

ra, aki mehezen tudott beletörődni apja 

halálába. 

Bizony Aggházy már hat hónap óta 
a földben feküdt. A soproni temető 

legszebb helyén földelték el. amelyre 

Schwartzenberg unokahuga Lola, min- 

dennap virágokat küldetett, amig Sop- 

ronban tartózkodott. 

Egy szép verőfényes tavaszi regge- 

len Edith, Inez és Csapóné asszony a 
ház mögötti kertben sétáltak. Edith 

még mindig nagyon halvány és sápadt 

volt. Annyira el voltak mélyedve be- 

szélgetésükbe, hogy észre sem vették azt 

a zajt, ami a hátuk mögött felhangzott. 

A nesztelenül kinyiló kapun Kánya 

vendéglős lépett keresztül. 

A vendéglős megilletődve tekintett a 

gyászoló ruhában álló nőkre. 

- Edith kisasszony - kiáltott fel 

Kánya, amikor megpillantotta Aggházy 

leányát. 

Edith halk, örömteljes sikoltásba tört 
ki. 
- Nini, Kánya testvér, édesapám leg- 

jobb barátja! ... - kiáltotta az érke- 

zők felé, azután eléje szaladt és 

barátságosan kezet rázott a vendéglős- 

sel. 
- Isten hozta, kedves Kánya! 

mondotta boldogan, azután kissé elko- 

molyodva tette hozzá: 

- Tudja, mi történt elválásuank óta? 

- Tudom kedves Edith, már utköz- 

ben értesültem arról, hogy szegény 

atyja meghalt a fogságban. Elsö dol- 

gom volt meglátogatni a temetöben 

a temetöben a slrját. 

Csapóné asszony szeretettel nyujtotta 

kezét a vendégnek, azután megkérdezte: 

- Megtalálta a sirját? ... 

Nem volt nehéz megtalálnom - 

válaszolta a vendéglős - hiszen rá van 

irva a neve a gyönyörü márvány ke- 

resztre. 

A három nő értelmetlenül nézett egy- 

másra. 

- Fehér márvány keresztre? - kér- 

dezték mindannyian csodálkozva. 

A vendéglős bólintott. 
- Igen, az egész temetőből kimagas- 

lik a szép és értékes emlék. 

Edith felsóhajtott és összekulcsolta 
kezeit. 

- Ez Sechwartzenberg müve - mon- 

dotta halkan. 
= Ugy látszik, a tábornok és unoka- 

huga megelőztek minket - jegyezte 

meg Inez. 

Edith átölelte nagynénjét és megha- 

tódva mondotta: 
- Apám megbocsájtott Schwartzen- 

bergnek. Kezet nyujtott neki halálos 

ágyán. Tudom, utolsó pillanatában 

megszerette Schwarzenberget és benne 

már nem az ellenséget, hanem a figyel- 

mes embert látta. 

De hiszen elfogta atyadat és bha- 

lálra itéltel - szólt közbe az ősz- 
asszony - természetesen bántja a lel- 

kiismeret, szabadulni szeretne kinzó em 

lékeitől, avért állitotta fel a sirkeresz- 

tet is. 
A tábornok mem tehet arról, hogy 

MAI VILÁG 

Aggházynak ilyen szomoru körülmé- 
nyek között kellett befejeznie életét ... 
- folytatta Inez - sebét elhanyagolta 
és ez okozta halálát. 

Kánya vendéglős bólintott. 
- Őő hazájáért áldozta fel életét. 

Amikor Kossuth elé sietett és elkisérte 
őt Drávamenti utján, sebe akkor üsz- 

kösödött el. 
Csapóné asszony keserüen rázta meg 

hirdethetnek. 

es 

BIZTOS 
üvesje Kapható Demeter C. gyógy- 
szertárában, Cluj, C. Motilor 2. 

Figyelem, Dumping ár! Egy öl- 
töny ruha mérték után 3400-lei. 
Hol? Szigethy uriszabónál. Str. Pa- 
ris (Pap-u.) 54/a. 

Transilvánia Sámson Manó bőr- 
üzlet átköltözött Piata Mihai Vi- 
teazul Széchenyi-tér 40. alá (volt 
Vlad helység, Babos-palota). 

Irodának, vagy raktárhelyiség- 
nek egy külön bejáratu szoba 
azonnal kiadó. Unió-u. 3. 

Két egymásba nyiló butorozott 
szoba fürdőszoba használattal ki- 
adó. Str. Minerva 7. ! 

Egy szoba konyha kiadó azon- 
nalra. Str. Sincai No. 18. (Hege- 
düs Sándor-u.) 

vvVVVVVV AA 
Háromiogásos ebéd .. 30 L. 

b Vacsora......... 20L. 
E Minden este marosvásárhelyi 
EFlekken és „Vargabéles". 
E Rizlingbor kivitelre. .. 14L. 

eKerekes étterembeni 
Erzsébet-ut sarkán. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

zoentazosze 

Hirdessen a Mai Világban 
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Lapárusitó 
asszonyokat fix fizetéssel felvesz a 

Mai Világ 

köese 

Női di 
divatkülönlegességek n 

Szabó jenődeeloae fe 
dinand (v. Wesselényi-n.) 5. Telefon 3789 

- Ö1 divai különle- Gólya-Arubaz so e 
xa. Cal, Reg. Ferd. 11. (v. Wesselényi-u-) 
Telefon: 9-57 

Neumann M. es fefeuhak ára 
báza Ún szabóság. Plata Umrii (Főtér) 14 

Készlérfi és gyermekruha- 
Katz és fia készeétl ntáni eza- 
bóság. Piata Unir"i Főtér) 10. Telet.: 8-35 
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Hirdessen a „Mai Dilág"-ban! 

Ebben a rovatban minden szó 150 lej. Vastagabb betűvel szedve 4 lej. 
A legkisebb apróhirdetés 15 le. - Álást keresők félárom 

- Az apréhirdetések cija előre fizetendő, 

POLOSKAHALAL. 85 lej 

a fejét. 
Mégis csak osztrák fogságba ke- 

rült, nekik köszönheti a halálát. 

Edith felsóhajtott. 
- Bár csak vége lenne ennek a sze- 

rencsétlen háborunak! 

Kánya vendéglős eközben terjedel- 

mes, bőrbe és kendőbe kötözött csoma- 
got vett elő hátizsákjából. 

tFolyt. köv.) 
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Ui higénikus 
ijfodrászterem 
' nyillott meg 
! Malom-ucca i6 alatt hol bo- / 
rotválás, női és férfihajvágás 

j dumping árban lesznek kiszol- 
gálva. 

Tulajdonos: Mészáros Zoltán 

Speciáls fej Speciáls ejmasage, 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
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k Ha jó házikosztot akar enni és 
jó bort akar inni, ugy siessen 

E Cseh Lajoshoz Dés, Str. Petru 
kRares Csizmadiaszin alatti 
b vendéglőjébe. Abonoma ebéd 
b vacsora 1200 lei. Lekencei 

fajbosok, elsőrangu cigány- 
zene. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Aki jó rubaái akar 
forduljon teljes bizalommal 

a régi 

Dávid Józseif 
férfiszabómesterhez, 

Kossuth Lajos-ucca 5. 
Hitelképes egyéneknek ked- 

vező fizetési feltételek. 

v
 

i Kötött-szövöttáru i 
Blatt kötött és szövött áruk ári 

lerakata, ahol legolcsóbban 
szerezhet be harisnyát, keztyüt és kötött 
árut. Fötér 13. 
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Moskovits és Társa kenyha! 
szerelési 

cikkek, üveg és porcellán áruk. Alpacca 
evőezközök. Calea Regele Ferdinand. Fő- 
postával szemben. 

Könyv-papir 
Könyv- és papir- Keszey ÁAlbert kereskedése, anti- 

duariuma és nyomdai munkák felvételi 
helye, Plata Unirii (Főtér) 1. 

könyv, zenemű, (kotta) papir 
Lepage iskolakönyvek, irásszerek, rajz- 
műszer, füzetek stb. áruház, Kérjen jegy- 
zékeket. 

ter panaszkodik a nehéz viszonyokra, 

az egyik, - két 

kénytelen voltam elbocsájtani az egyi 

Belgiumon, Franciaországon, 

- Fogadjunk Pancser el sem hi 
ha mondom, kiváncsi vagyok rá, hag 
birja Jorga azt, hogy egy időben 70 
niszterelnök, közoktatásügyi mirin 
belügyminiszter, egyetemi rektor é 
adó tanár, politikai cikkiró és szerken 
tő, szenpadi szerző, történelem kényy 
iró, szépiró és gondos családapa? 
- Erre voonatkozólag a Kövefke, 

történet adja meg a oálaszt: 

A pékek ipartestületében két pékme 

„Rettenetes a helyzeten, mondj 

gyermekem pan 4 
azért, hogy többet kereshessek rájul 

segédemet és éjjel nappal egyedül 
tök. 

„Maga panaszkodik, - válaszol a mi 
sik, - hát mit szóljak én? Nekem t. 
zenkét apró gyermekem van. 
Az első pék a szavába vág: 

„Tizenkét apró gyermeke pan? JMonl. 

ja, tulajdonképen mikor süt maga?" 

- Szóval azt volna jó tudni, hog 

ennyi elfoglaltság mellett tulajdonképa 
mikor dolgozik Jorga? 

- 4A4zt hiszem, hogy továbbra is 1 
kiváncsiságnál maradunk. 

Rajta vesztettek a pénzhanisi 
táson. A kolozsvári törvényszél 
tegnap itélkezett Man Gavrila ( 
Todoruti Nicolae bánffyhunyal 
parasztgazdák ügyében, akik 
lejes pénzeket hamisitottak. Man 
8 havi, Todoruti Nicolaet ha 
börtönre itélték. 

Dr. Róth Hugó és Öhlmaeche 
féle verekedés a biróság előtt. Td 
jes a káosz a kolozsvári Magyi 
Szinház körül. A kolozsvári grió 
kisasszony felesége otthagyta a fi 
tal báró urat. Aradi Viktor potl 
réja. A Minerva biztositó teriori 

tikus levelezései. Zöldhelyi An 
perli Kun Andort egy tizezer leje 
hamis csekk miatt és más szenz! 

ciós cikkek olvashatók az Erdél! 
Futár friss számában. Szögye 
Kiss Endre lapja. Az Erdélyi Fali 
minden ujságbódéban kaphuli 
Kiadóhivatal: Cluj, Berde-ucca 
szám. 

Szabó Sándor vetitett képes el 
adása. Szabó Sándor, a KKSE 

rékpárosa f. hó 5.-én kedden 
fél 9 órai kezdettel tartja vetili 
előadását, az umitárius koltlégi 
tornatermében, európai körütján 

második részéről. Svédország 
Norvégián, Dánián, Hollandii 

con és Ausztrián keresztül. Bell 

pő dij nincs. 

A Székelyek Kolozsvári Tér 
ga értesiti tagjait, hogy ] mi 
idényre, folyó május hó 6-tőb 4ako 
den héten szerda este 5 é 

kezdődőleg, tekepályát bér i 
Nagy József, székely testvérő 
ujonnan átalakitott kerthely 
ben Str. Marachel Foch (Y. Eo 
Lajos-u.) 37 sz. alatt. Ven 
szivesen látnak. 

Nyomatott az „URANIA" könyvnyomdai műintézetben, Cluj, Str. Baron L. Pop (v. Brassal-u.) 10. 


